

大年三十凌晨,母亲胆管 结石突然发作,又一次拨打 120,在医院治疗后,天已大 亮。病房6张床位,4个患者 都回家过年了,除了母亲还有 一位老人,倚靠在床上,歪着 脑袋看我。一位中年男子从 椅子床上起身,揉揉浮肿的眼 睛,向我微微一笑。简短地交 流后,我方知老人是他岳父。

年95岁了,高寿呀! 早饭刚过,外面进来一 个黑红肤色的女孩,大脸盘, 动作缓慢,身子晃着到了老 人床前,柔声喊道:"姥爷,好 些了吗?

老人走路挪碎步,浑身颤抖,

跟他说话,言语倒流畅,见我

母亲静躺床上,说道:"你妈过

老人满脸笑容,回答说: "好多了,看样子今儿过年要 在医院过了。

"没事,姥爷,在哪儿都是 讨年,我给您包饺子吃!"

女孩身后跟进一位中年 女人,喊了声:"爹,你外孙女 包了荠菜馅包子,天不冷,现 在吃正好。中午吃大米饭。 天赐说晚上给你包韭菜海米 馅的饺子.

老人摸摸女孩墨色的头 发,嗔怪道:"天赐,又胖了,该

女孩身子一扭:"姥爷,过 年不准说我胖。要注意说话 吉利。"

"对对,天赐很苗条,很漂 亮的。

看女孩单纯的模样,我猜 刚过10周岁。闲谈时,果然被 我猜中。她得知我教过高中, 眼里有了敬佩的目光,很喜欢 跟我说话。她读五年级,学习 成绩偏上,擅长数学,每次考 试满分,语文算中游。女孩妈 妈说:"这孩子自来熟,老师您 别嫌弃。"女孩问我,咋能把语 文成绩提上去,考个百分?我 告诉她:"你把听、说、读、写掌 握好,成绩自然就上去了。

怎么听、说、读、写 呢?"她目光专注地看着 我。我便详尽地解说如何 听、说、读、写。

在我跟女孩对话时,她的 妈妈感激地说:"大哥,你跟孩 子聊聊,我先开车送她爸去上 班,他过春节值班,一会儿我 就回医院伺候老人。"我说: "没问题,你尽管去。"

中午,女孩的妈妈伺候老 人吃饭。待老人躺下,她对我 说:"我给你和大姨买饭去 吧? 你伺候老人不得空。"

我说:"我一个人好对付, 已在餐厅订餐了。我母亲这 几天禁食。

过了一会儿,女孩跟妈妈 一个小时后女孩 下楼去了。 妈妈回来,告诉我:"女儿去包 饺子了,她叮嘱我,晚上请你 吃饺子,拜你为师!"

怎么能麻烦这么小的孩 子呀! 女孩妈妈猜出了我的 心思,安慰道:"没事,大哥,孩 子包饺子快着呢。

我不由得问及女孩的肥 胖,她忽然忧愁上脸,稳了稳 情绪说:"大哥,这孩子是上天 赐给我的。我结婚25年了, 孩子才11岁。因为忙着伺候 老爹,又要上班,忙着忙着不 知啥时就流产了。直到第7 次怀孕,我静养身子,雇人伺 候老爹,孩子才平安生下来, 我给她起名天赐。"

她眼里噙着泪,说:"我也 知道孩子胖,可不舍得拗着 她。这孩子能吃苦,小小年纪 啥饭都会做。刚才在餐厅吃 饭,孩子吃了个包子,看见还 有一碗米饭,央求我说她只是 半饱,今天大年三十,就让她 吃个饱吧? 我听了心里一酸, 便让孩子吃了。大哥,这孩子来之不是啊!" 来之不易啊!

见她眼睛湿湿的,我连忙 安慰:"应该说你的女儿跟你 有缘,你孝顺、善良、吃苦耐 劳,有你这样的妈妈,是她的 福气呀!"

听我这样说,她心情大爽。 晚上,女孩提来三盒饺 她还拿来一瓶红酒,对 我说:"伯伯,今天我跟您学 到了许多知识,谢谢您,老 师,请您喝酒!我用妈妈的 手机加您微信,遇到问题我 好随时请教您!"

我连忙答应。

女孩妈妈打开酒,女孩把 饺子搛到一个碗里,端到姥爷 跟前,夹一个送到姥爷嘴里。 母亲闻到饺子香,抿抿嘴,因 为一个星期不能进食,母亲只 能望"饺"兴叹。她躺在床上 眼泪汪汪地说:"啥时候病不 好,偏偏赶在过年这个时间, 弄得孩子年都过不好。

我安慰道:"妈,这不挺好 吗? 在家里吃饺子,在这儿也 吃,而且是'天赐'的饺子。百 年不遇啊!"

说着,我们都笑了。喝过 酒,吃了饭,打开电视,我们要 ·起看春节联欢晚会了。

难舍蓬莱乡情

王谡

当一轮明月高悬在墨 黑色的天空,我总会想起家 乡人的音容笑貌。蓬莱,-座酣睡在黄渤海怀抱里的 边陲小城,也是历经千年岁 月洗礼依旧缥缈玄幻的瀛 洲仙岛,时时闯入我斑斓多 彩的梦里。这座享有"人间 仙境"美誉的城市,自秦皇 汉武追求长生之道行至此 处起,已成为拥有千年底 蕴,驰名中外的旅游胜地。

此刻,我在海的彼岸, 海风咸湿,鸥鸟缱绻的呼唤 将深深浅浅的思念寄往故 土。那儿时的旧景、儿时的 旧人,登州古迹、画阁闲庭, 在回忆里摇曳生姿。我想 着蓬莱的岁与月、风与海、 人与情,在浩荡时光里,将 我投进汹涌的回忆。

自记事起,我知悉的蓬 莱,便笼罩着历史的厚重 感。提及蓬莱,自然绕不过 蓬莱阁。蓬莱阁建于宋朝 嘉祐六年,与滕王阁、岳阳 楼、黄鹤楼合称为古代四大 名楼,因"八仙过海"传说和 '海市蜃楼"奇观而闻名四 海,"蓬莱十大景"中有八景 位于蓬莱阁,世称"江北第 -阁"

我习惯在温柔的午后 去往蓬莱阁,摩挲古朴年迈 的城墙,凭栏眺望一方湛蓝 江海。粗砺的触感与咸湿 的海风纠缠,似乎酝酿着穿 梭古今的力量,足以与苏 轼、戚继光等曾于此处远眺 的先人沟通。的确,站在这 里方知自身的渺小,也钦羡 时间的浩瀚。拥有诸多名 胜古迹的蓬莱,以海纳百川 的姿态收容了一个个自由 浪漫的灵魂。无数文人墨 客在这里蓬勃诗意豪情,众 多脍炙人口的名篇佳作也 代代流传,在风起云涌里讲 述着多姿多彩的故事,而蓬 莱阁,乃至周遭的古建筑群 落,在无声无息间佝偻身 姿,睡眼捭阖中绽放着深 邃的光芒,吞吐着沉重浑 厚的鼻息。所以我常常 想,当一座城被赋予历史 的重量,它教会子民的,应 是对人与生命的敬畏、对时

间与未来的思索。

当然,割舍不掉的,还 有蓬莱的海。我爱极了海 风亲吻发丝的滋味,爱极了 海螺里不绝如缕的回响,爱 极了一家三口捡拾温暖的 夕阳。夏日黄昏,习惯在松 软的金沙滩上闲庭信步,或 者赤脚入海,一朵朵雪白的 浪花便在足底摇曳绽放。 倘若幸运,翻开黝黑礁石, 或许可以窥见螃蟹、钉螺等 小生物的踪迹,这时,赶海 众人的欢呼声此起彼伏,海 风应和,荡漾出畅快的曲 目。如果天公作美,有幸碰 见海市蜃楼的玄幻奇景,更 能领悟"人间仙境"的缥缈 所在。

记忆里的蓬莱,也是一 座充满人情味的小城。勤 勉与智慧,奔涌在老蓬莱人 的骨肉血脉里。每每在街 头闲逛,总会在不经意间撞 见憨厚朴实的笑容。无论 是商贩们热情洋溢地吆喝, 还是面对突发情况时众人 的挺身而出,都在诉说一座 小城的淳朴民风。记得曾 经带领外地同学返乡做客, 品尝蓬莱特色----蓬莱小 面,不大的招牌店,井然有 序地排好队。当店主听闻 朋友从外地来访,便极力减 免价格,并馈赠了很多其他 菜品,这让朋友一直感慨: "好客山东的盛名,果真名 不虚传。"一座城的子民,广 交天下挚友,以开放包容的 姿态热忱书写"有朋自远方 来"的温情诗篇。

眉眼如初,故乡如故。 蓬莱的美,寥寥几笔或许无 以言表,但在我的心底却留 下一道抹不去的痕迹。哪 怕异乡求学的我,也常常在 无数个辗转难眠的夜,忆起 那座温婉的小城,忆起那座 小城可爱的人。

寂静的海水眯缝着眼 睛,笑着说:"总有回家的人, 总有离岸的船。"我想,无数 的夜晚,我曾摇曳熟悉的船 桨,低吟落泪的言语,在寂静 的海面上流连。毕竟,那座 爱与希望满溢的热土,一直 在等待少年的回家。

青杏小

她的传人

一路奔跑

养育了十四亿的子孙 所有的华夏儿女都是

如今,她乘上了"和谐号"

在新时代的轨道上

丁新军

曾举在枝头 照亮过这个世界的花朵 化作飞雪飘落 全部融化在时光中 落了就落了吧 那些青色的杏子循着这光 已找到通往这里的路 累累地站满枝头 这些胖嘟嘟的面孔多招人喜欢 陪伴过花儿的小鸟 依然在枝头啁啾 每天都来看看它的变化 它们睁大圆溜溜的眼睛 总是对生命充满惊叹

自画像

赖玉华

惊异于岁月的巧手 磨平我的棱角 拔出我体内的刺 在我的额头开出山川 在我的眼角捏出鱼尾 镜中的我如一张脸谱 另一个不安分的我 是一张自画像 在墙上盯着我

喜雨

奋飞

闪电把锣鼓敲击 乌云扭动雨前舞姿 初春头场透犁雨 庄稼人称谓喜雨

久违春雨浓情蜜意 慢条斯理滋润大地 庄稼宛如婴儿 吮吸母亲乳汁

世间万物淋浴喜雨 浇出一番澄澈美丽 宛如待嫁农家女 嫁妆是花红柳绿